

## 甲辰龙年“太山新春第一联”高悬龙泉山门

中新网（记者 胡健）3日，甲辰龙年“太山新春第一联”发布仪式在古刹龙泉山门举行，通过社会征联评选出的“太山高耸松唱泉歌颂盛世，龙城雄踞物阜民康庆新春”的年度楹联，将悬挂于古刹龙泉山门。

甲辰龙年“太山新春第一联”长达3米，上联：“太山高耸松唱泉歌颂

盛世”；下联：“龙城雄踞物阜民康庆新春”。由山西省书法家协会主席石跃峰书写。整联表达着对锦绣太原风土人情和发展成就的赞美，寄托对龙年到来的展望和期许。

前来参观的游客走过高悬“太山新春第一联”的古刹龙泉山门，怀旧寻龙迹，登高探龙

泉，并在太山倚竹轩收到书法家现场书写的祥龙、春联、福字作品，传递新春祝福。

多年来，太山深挖节日文化内涵，着力体现“琴棋书画诗酒花茶”八雅文化，开展“我们的节日”主题活动，打造文化太山。2024年春节，太山将推出“寻龙探宝如意太山”年俗

文化游园会，包括舞龙、三三义、二鬼摔跤、抖空竹等民俗表演，投壶、拓印、面塑、剪纸等非遗体验，猜灯谜、品元宵、尝福饺等传统习俗，还有“翰墨丹青有龙隐芳香琴棋寻雅兴”馆藏书画精选展和寻龙探宝打卡、抽签祈福等20多项活动。

本次活动由太原市

文物局主办，山西省书协、太原市太山博物馆共同承办。



甲辰龙年“太山新春第一联”高悬龙泉山门。太原太山博物馆提供

## 白鹤滩水电站建设实物入藏中国国家博物馆

中新网（记者 应妮）“中国三峡集团捐赠白鹤滩水电站实物入藏中国国家博物馆仪式”4日在京举行。

中国三峡集团依托三峡工程而生，现已发展成为全球最大的水电开发运营企业和我国最大的清洁能源集团。2023年，中国三峡集团决定将白鹤滩江底石切片、首批机组发电仪式入场证以及自主研发的新型低热水泥样品等110件/套实物无偿捐赠给国博。

入藏仪式上，中国国家博物馆馆长王春法回顾了双方此前藏品征集、展览举办等方面展开的合作，对中国三峡集团捐赠义举表示了感谢。他表示，当前国家博物

馆正在聚力打造具有强大凝聚力和引领力的历史长廊、文化殿堂、精神家园、行业标杆和人才高地，力争在新的历史起点上为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明不断作出新的更大贡献。这批实物从档案资料、仪器设备、服饰徽章以及音像制品等多个角度系统全面地展示了白鹤滩水电站建设的各个环节，是我国水电事业发展迈入新征程的实物载体，也是我国建设新型能源体系的代表性物证。国家博物馆将把这些实物保护好，研究好，展示好。期待双方有进一步的合作，共同讲述更多更广的长江故事。

中国三峡集团总经

理韩君表示，白鹤滩水电站是全球首个单机容量百万千瓦的水电站，是“西电东送”的国家重大工程，这批实物入藏对于三峡集团具有重要意义。三峡集团起源于长江、植根于长江、壮大于长江，传承弘扬长江文化义不容辞。在未来，三峡集团将围绕藏品征集、联合办展、考古研究、社会公益等方面，与国博同题共答、同向发力，共同促进长江文化在传承中保护、在发展中创新，共绘长江文化保护新篇章。

现场，王春法和韩君共同为白鹤滩百万千瓦机组钥匙揭幕，双方签署《捐赠协议》。王春法代表中国国家博物馆向韩君颁发了收藏证书。

## 香港古筝演奏家马航：冀向世界传播中国民族音乐

中新网香港作者 戴梦岚 陈晓娟

春节临近，由紫荆杂志社主办的香港青少年音乐表演快闪活动7日在香港培侨书院举行。《龙的传人》《狮子山下》等经典乐曲渐次响起，现场掌声连连，其中古筝独奏《渔舟唱晚》和古筝合奏《战台风》尤为瞩目，给观众带来惊喜。

表演这两首古筝曲的是香港青年古筝演奏家马航，和她的学生组成的香港慈航筝团。马航在接受中新网记者采访时介绍，之所以选择演奏《渔舟唱晚》和《战台风》这两首经典乐曲，是希望能在甲辰龙年古筝艺术能够在香港继续蓬勃生长，同时也表达了她在古筝演奏艺术上追求创新和前进的态度。

古筝是中国最古老的民族乐器之一。南朝沈约《诗》云：“秦筝吐绝调，

玉柱扬清曲。弦依高张断，声随妙指续。徒闻音绕梁，宁知颜如玉。”马航介绍，近年来越来越多的香港民众认识、了解古筝。最近一段时间她和学生一起在多个迎春活动上表演古筝，受到市民欢迎。

说起和古筝的结缘，马航笑称是因为小时候受到学习古筝的表姐的影响，在心间种下成为古筝演奏家的种子。为了学习古筝，她中学时从家乡山西运城前往陕西西安音乐学院附中求学。本科从中央音乐学院毕业后，碰巧来香港交流演出，马航喜欢上香港的文化 and 天气，选择报考香港演艺学院音乐硕士，毕业后留港发展。目前专业从事古筝演奏和教学。

在2022年香港演艺学院举行的香港特别行政区成立25周年音乐会上，马航演奏了一曲《如

是》，收获好评。去年她成立了慈航筝团，旨在为香港古筝学子提供一个表演平台。马航说，香港社会节奏较快，大家生活和工作中难免有一些压力，慈航筝团经常受邀进行公益表演，希望经典民乐可以帮助人们抚平浮躁的情绪。

目前香港演艺学院中乐系教授许菱子和马航等多位香港古筝演奏家正在筹备注册香港古筝学会，并计划3月份在香港大会堂举办香港古筝学会成立暨马航古筝音乐会，届时将邀请北京、西安和香港三地的古筝演奏名家和香港城市室乐团同台表演。马航希望通过古筝和交响乐团协奏的形式，创新演绎经典曲目，体现香港这座国际大都市中西融合的文化底色，促进以古筝为代表的中国民族乐器在香港及海外的传播，焕发古筝风采。

## 诗经植物园里过大年，感受传统文化魅力

中新网

随着新春的脚步渐近，广西药用植物园诗经植物园洋溢着欢乐的节日氛围。据了解，春节期间，这里不仅有民乐演出、音乐剧《诗经·采薇》现场展播等精彩纷呈的节目，还有游园活动，让游客在欣赏美景的同时，感受中国传统文化的魅力。

民乐演出环节，丝竹之声悠扬悦耳，古筝、笛子、二胡等传统乐器竞相上阵，展示民族音乐之美。演奏家们精湛的技艺和默契的配合，让古老的旋律焕发出新的生机。

前不久，音乐剧《诗经·采薇》主创团队从北京专程赶到南宁，在诗经植物园进行了精彩的表演，受到了现场观众喝彩和好评。此番在

诗经植物园也专门设置了视频播放，当地演员也现场为观众演绎了剧中的部分精彩唱段。这部音乐剧以《诗经》中的名篇《采薇》为蓝本，通过现代音乐和舞蹈的演绎，再现了古代士兵的思乡之情。演员们的表演深情而感人，音乐旋律悠扬动听，舞蹈动作优美流畅。

现场除了展示音乐剧《诗经·采薇》优美



现场民乐表演。广西药用植物园诗经植物园供图

广西药用植物园诗经植物园在文旅融合方面也做出了积极的探索。通过将传统文化与旅游相结

的音乐，还推出了艺术家以“诗经”为主题专门设计的文化衍生品，颇受游客的欢迎。

除了精彩的演出，广西药用植物园诗经植物园还为游客准备了丰富多彩的游园活动。除了赏花观景感受大自然的神奇魅力之外，还可以参加猜灯谜、写春联等传统民俗活动，体验浓浓的年味。

值得一提的是，广

## 《狗剩快跑》正式收官 跨越时空对话当代青年

中新网

由王新军执导，李海江编剧，蒋龙、史策领衔主演，秦海璐、尤勇特别主演的电视剧《狗剩快跑》近日正式收官。该剧独辟视角着眼于草根青年狗剩在战争年代的成长和觉醒，并一路蜕变成为真正的新四军战士的故事。

以小人物狗剩的成长史见证时代变迁，这一视角的创新拓宽了同类题材作品的创作维度，并通过对狗剩草根形象塑造、轻松明快的风格以及“一喜人”综艺新

人和剧集结合的联动创新，极大拉近了与年轻观众的距离感。

自开播以来，大胆融入的喜剧风格和独树一帜的小人物视角收获网友好评。该剧自1

月25日播出以来，关注度和收视指数持续攀升。据中国视听大数据（CVB）黄金时段电视率显示，CCTV-8收视峰值达1.903%，位居该时段收视冠军。



图为剧照。供图